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ЖИТТЯ В ОКУПАЦІЇ ЯК ПОТЕНЦІЙНИЙ КРИТЕРІЙ 

ПІСЛЯВОЄННОГО ПОДІЛУ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Лавриненко Ганна 

кандидат політичних наук, 

доцент кафедри політології та соціології, 

Київський університет імені Бориса Грінченка 

 

Військові дії та життя в окупації стали надскладним досвідом для мільйонів 

українців. Вони отримали різні суспільні оцінки та здали тест на витривалість. 

Різні життєві ситуації та обставини, вплив зовнішніх та внутрішніх чинників 

сформували різноманітні сценарії розвитку подій. При цьому саме окупація 

стала розглядатися в якості індикатора рівня сформованості політичної 

свідомості громадян. Одні виїхали на підконтрольну українську територію, 

оскільки не могли примиритися з перспективами спільного життя з окупантами, 

зі зрадою Батьківщини та власних принципів і цінностей або ж спасали власне 

майно та хвилювались тільки за себе та свою родину. Інші залишилися в 

окупації та отримали психологічну травму і не змогли вчасно оговтатися або 

вирішили, що для них це нагода покращити своє матеріальне становище. 

Мета дослідження – проаналізувати життя українців в окупації як 

потенційний критерій післявоєнного поділу суспільства. 

Розв’язанню зазначеної проблематики присвячені праці В. Дем’яненка, Н. 

Каліної, А. Колодія, О. Майбороди, І. Поліщука. Проте питання виникнення 

можливих критеріїв поділу українського суспільства після завершення війни 

потребує подальших наукових пошуків. 

Поділ суспільства на «своїх» та «чужих», особливо в розпал російського 

вторгнення, зумовив поширення у суспільно-політичному дискурсі питань 

взаємовідносин між громадянами на окупованих і неокупованих територіях та 

використовуваних ними моделей поведінки. Найбільш поширеними у даному 
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контексті виступають: «жертва» - «зрадник», «герой» - «жертва», «зрадник» - 

«герой». 

 

«Жертва» - «Зрадник» 

Походження громадян з територій так званих «ДНР» і «ЛНР» само по собі 

стало обтяжливою обставиною в очах українців, які воювали проти Російської 

Федерації. Соціологи фіксували випадки погіршення відносин між місцевими 

та переселенцями [1]. Достатньо обережну позицію також займали окремі 

українські політичні сили: «Сьогодні на Галичині з обіймами приймають 

переселенців і з Криму, і з Донбасу. Проте наша щирість мусить дружити з 

великою пильністю! Оскільки велика кількість терористів і бойовиків зі Сходу, 

знаючи про швидку ескалацію боїв з метою утворення «коридору» від кордону 

до Дніпра, вже відсилають не лише родичів, а й власні сім’ї на Захід України, 

то й серед гостинно прийнятих вашими земляками родин уже є певна кількість 

людей, родинно пов’язаних із сепаратистами. Оселившись серед вас, вони 

можуть виконувати й таємно агентурні функції...» [2]. В даному випадку тільки 

довіра один до одного може стати консолідуючим фактором для українського 

суспільства. А наратив про «переважання зрадників» навпаки ускладнює 

повернення територій під контроль України та загрожує зміцненню єдності. 

 

«Герой» - «Жертва» 

У суспільстві завжди існує певний відсоток громадян, котрі вважають себе 

поза політикою. Залишившись на окупованій території, вони вичікували, що все 

владнається само собою. Більше того, багато хто вважали себе, навіть, 

«героями», які не залишили малу Батьківщину. А сусідів, що виїхали, піддавали 

осуду за боягузтво та втечу. Саме політична малодушність так званих «героїв» 

використовувалася окупантами для пропаганди та публічного висвітлення 

необхідної їм ситуації. Маніпуляція фактами, заангажована подача інформації, 

а найчастіше й відверта брехня ставали найбільш розповсюдженими 

інструментами поширення «зручних» для окупантів ідей у суспільній 

свідомості. У головах людей на окупованій території відбувалася підміна 
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понять. Проте політичне усвідомлення українців на захопленій території, що 

вони стали жертвою пропаганди, настало після створення цілої системи 

фільтрації для сортування населення в районах окупації (затримання, допит та 

обробка українських цивільних осіб). За даними звіту Єльської лабораторії 

гуманітарних досліджень [3], на захоплених територіях в Україні було 

облаштовано 21 фільтраційний табір [4], а з березня по жовтень 2022 р. у 

Херсонській області задокументовано 226 випадків затримання та зникнення 

осіб. Окрім цього була наведена ціла низка доказів цілеспрямованої кампанії 

терору з боку Російської Федерації: «Це широке застосування під час ув’язнення 

тортур і жорстокого, нелюдського або такого, що принижує гідність, 

поводження; пограбування затриманих; сексуальне насильство; примусова 

участь у пропагандистських відео; насильницькі зникнення; потенційні 

затримання з метою помсти; погрози родичам; а також моніторинг чи вилучення 

електронних пристроїв» [5]. 

 

«Зрадник» - «Герой» 

Незважаючи на те, що під окупацію попадають різні території України, їх 

мешканці проходять схожі етапи сприйняття ситуації. Спочатку з’являється 

віра у швидке закінчення окупації та повернення до колишнього життя. Із 

затягуванням ситуації та на фоні кровопролитних бойових дій у мешканців 

окупованих територій зростає готовність прийняти будь-яку стабілізацію 

ситуації. До того ж збільшення часу перебування в окупації змушує все більшу 

кількість громадян взаємодіяти з окупантами, що провокує страхи за 

ймовірність нести за це відповідальність та виникнення в подальшому 

непорозумінь з мешканцями неокупованих територій. Сили РФ за допомогою 

дезінформації активно підживлюють ці страхи, переконуючи громадян у їх 

заплямованості перед Україною та, відповідно, безальтернативності 

нинішнього стану справ. Згодом, незалежно від того, підтримують громадяни 

нові правила гри чи ні, вони адаптуються та приймають їх. Крім того, достатньо 

розповсюдженою є практика, коли після деокупації громадяни інакше 

оцінюють динаміку свого життя в окупації. Після звільнення українських 
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земель вони вступають до лав Збройних сил України, а згодом, навіть, 

отримують нагороди за відзнаку в боях. Це дає розуміння, що їх вибір залежав 

не від прихильності до тієї чи іншої сторони конфлікту, а від ситуації, якій у 

військових умовах було властиво змінюватися. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що сама суть окупації, як наслідок вражого 

вторгнення, передбачає, що громадяни, які перебували на окупованій та 

неокупованій територіях, ставляться один до одного насторожено й навіть 

вороже. Важливий вплив на соціальну адаптацію українців, що мешкали на 

окупованій території, здійснюють засоби масової інформації, які здатні 

міфологізувати ситуацію, не надаючи достовірних відомостей про реальні події. 

Війна змінила українців і цей процес уже незворотний. Після війни з 

великою ймовірністю можна буде спостерігати певний оновлений поділ 

населення. І він буде стосуватися скоріш за все не мовного або територіального 

питань, а фактичного місця перебування громадян під час воєнних дій на 

території України. Тому вже зараз вкрай важливо почати розробляти механізми 

співіснування з мешканцями українських окупованих територій після їх 

деокупації, а також безпосередньо шляхи примирення українців. 
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